



EL ECO DE CARTAGENA

Año XXXIII

DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Núm. 9624

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Peninsula.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción empezará á contarse desde 1.º y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración.

REDACCION Y ADMINISTRACION, MAYOR 24

MIÉRCOLES 29 DE NOVIEMBRE DE 1893.

CONDICIONES:

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Caumartin, 61, y J. Jones, Faubourg Montmartre, 31.

LEGIA JABONOSA DE JOSE IGNACIO MIRABET.

TENIENDO SOSPECHAS DE QUE EN ALGUNOS ESTABLECIMIENTOS VENDEN OTRAS CLASES DE LEGIAS. TOMANDO EL NOMBRE DE LA DE MIRABET, Y A FIN DE EVITAR QUE NUESTROS CONSUMIDORES SE VEAN ENGANADOS, HE AQUÍ LOS PUNTOS DONDE ÚNICAMENTE SE EXPENDE EN CARTAGENA LA VERDADERA Y LEGÍTIMA LEGIA JABONOSA DE MIRABET:

Cooperativa del Ejército y Armada, calle de Jara; D. Joaquín Ruiz, Droguería, Cuatro Santos; D. Joaquín Barceló, Puerta de Murcia; D. Tomás Sava, calle de Osuna; D. José Ruiz Navarro, Comedias 5; D. José Romero, Castellini 1; S.ª. Viudas e hijos de Pico, Verduras; Señora Viuda é hijos de Máximo Gutiérrez, Verduras 14; D. José Andreu, San Francisco esquina Pallas; D. Ginés García Canaate, Caballos 1; D. Antonio González, San Fernando 57; Sociedad Cooperativa del Obrero, Gorieta de San Francisco; D. Juan Riba, Cuatro Santos 18; D. José Pagán, Aire 8; D. Francisco González, Plaza de los Caballos 6; D. Diego García, Serrera 5; don Víctor Martínez, plaza del Sevillano; Don Diego García, Serrera; Don Manuel Foyedo, Martínez, Morería baja; Don Anastasio López, plaza de la Merced, esquina á la calle del Duque; Don Cecilio Catillas, Serrera; Don Agustín Conesa, calle de Canales; Don Angel Moreno, enfrente de la Caridad; D. José María Ramón, plaza Roldán; D. Manuel Hernández D. Matías 24; D. Pedro Sarabia, Carmen 34; D. Manuel Martínez, plaza del Rey 3; D. José Gómez é hijos, Puerta de Murcia; D. Juan Cecilia, Angel 40; D. Ginés Sánchez, Jara 26; D. Tomás García, Caridad 4; D. José León Costa, Duque esquina á la plaza de San Leandro; D. Anastasio López, calle de la Palma, Doña Josefa Luci, Caridad, 9, panadería.

Para más informes dirigirse al único representante en las provincias de Albacete, Murcia, Alicante y Almería, D. Fernando Giménez de Berenguer, calle de Martín Delgado, 9, pral. Cartagena.

M. LEONIE BROUTIN

Modista de Sombreros de París
Llegará en la próxima semana
PLAZA DEL REY, 16, PRINCIPAL.

Para los agricultores.

Prensas de palancas múltiples para vino.—Tijeras para vendimiar.—Id. para podar.—Máquinas para desgranar panizo.—Id. para taponar botellas.—Id. para limpiar id.—Id. para picar y embutir carnes.—Horcas de acero.—Azadas, legones y rastros de id.—Injertadores.—Filtros para vinos y licores.—Agotadores para botellas.—Cepillos, cadenas, les-piches, etc. para bocoyes.—Bombas de trasego y otras.—Armarios especiales para botellas.—Cestas idem para idem.—Arados de vertedera fija y móvil.—Embudos automáticos.—Mobiliario para jardines.—Carrillos para sacos.—Espino artificial para cercas.—Jarrones, macetas, balaustrés etc.—Básculas sin numeración.—Vía estrecha para trasportar frutas.—Wagoncitos, plataformas, etc.

De venta en MUSEO COMERCIAL.—Puerta de Murcia.
PIDANSE CATÁLOGOS Y DIBUJOS.

SUSCRIPCION POPULAR.

SUSCRIPCION POPULAR PARA DOTAL el 2.º batallón de infantería de Marina de este Departamento con fusiles Maüser:

	Pesetas.
Suma anterior.	29279'81
D. Alfonso Ardil Meroño.	5
Manuel Godines Costa.	1
Esteban M. García.	1
José Cases Martínez.	1
Alfonso Ros Martínez.	1
Juan Campillo Ortiz.	1
Antonio M. Moya.	1
Francisco Mora Ros.	1
Antonio Ardil Meroño.	1
Pascual Salinas Torres	1
Simón V. Pagán.	1
Antonio M. Villanueva	1
Silvestre L. Torralba.	1
A. Perelló Escribano.	1
A. Volarín Gambin.	1
Ricardo M. Sábilla.	1
José Egoa Sánchez.	0'50
José Pache Morote.	0'50
F. Cialvó Celdrán.	0'50

D. F. González Pérez.	0'50
Andrés L. Zabala.	0'50
A. Conesa Martínez.	0'50
Ginés Meroño Rubio.	0'50
José Conesa Martínez.	0'50
Julián Sánchez Garre.	0'50
Silvestre Artero Iato.	0'50
F. Valladolid García.	0'50
Juan Barreto Roca.	0'50
J. Agüera Sánchez.	0'50
F. López Torralba.	0'50
Luis Martínez Ardil.	0'50
Juan Galian Cayuela.	0'50
José Inglés García.	0'50
Antonio Saez Balanza.	0'50
Ciriaco Martínez Ruiz.	0'50
Juan Escolar García.	0'50
Salvador P. Vazquez.	0'50
Juan Sarabia Prieto.	0'50
M. Conesa Sánchez.	0'50
A. García Segado.	0'50
Francisco Díaz Pérez.	0'50
Vicente Morá Carratalá	0'50
Juan Gil Ballesta.	0'25
M. Guerrero Verdejo.	0'25
José Casado.	0'25
A. Calvate Escolar.	0'50
Antonio Yanes Barrios.	0'50
Rodrigo C. García.	0'50
Pedro Vidal Garrea.	0'25
Sres. Campoy hermanos.	5
Un patriota.	15
D. I. T. M.	2'50
Manuel Sanz Tederó.	0'50
Justo Almfifana.	0'50
Alejo Marcial Rosique.	0'25
F. Pimentel Pérez.	1
A. Huervas Cayas.	1'50
José Paredes.	1
Domingo Rex.	1
Pedro Maimo.	1
J. Bautista Fernández.	0'50
M. Sánchez Espinosa.	0'25
Francisco de P. Oliver	50
F. Moreno Sandoval.	750
Francisco Asensio.	750

Total. 30895'81

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Farmacia de D. Luis Mínguez, calle del Duque.

Comercio de D. Antonio Cornet, calle Mayor.

Idem de D. Abdón Martínez, calle de Osuna.

Idem de D. Dionisio Martínez, calle de Cuatro Santos.

Farmacia de Villas Moreno, puerta de Murcia.

Establecimiento de viuda é hijos de Postigo, calle de San Francisco.

Redacción de EL ECO DE CARTAGENA, Mayor, 24.

TIJERETAZOS

En Murcia son muy aficionados á las armas de fuego y á dispararlas en la vía pública.

A lo mejor suena un pistoletazo en una plaza, la gente corre, la policía se pone en movimiento.

No es nada, es un gracioso que goza asustando gente.

El último suceso de esta naturaleza ocurrió el lunes.

Un individuo salían de un baile algo caamocanos y por vía de entretenimiento la emprendieron á tiros con los faroles.

¡Lástima de hazaña tan sin fuste!

¿Quién piensa en matar faroles habiendo moros en el campo de Frajana?

Otra hazaña de distinta índole aunque también de género salvaje.

La denuncia «El Diario de Murcia» y es como sigue:

«Un anciano que habita en la calle de Isabel la Católica, se quejó ayer en la inspección, de los malos tratamientos que le da su hijo, siempre que se emborracha; y se emborracha con frecuencia. Hay que advertir que el hijo cuenta enarenta y cinco años y ya debe saber lo que hace.»

¿Cuando está borracho también?

¿Pues si supiera lo que hace se emborracharía?

Si embargo, vean ustedes un hijo muy digno de que le sentaran las costuras.

Al Riff con él.

Dice desde Melilla el corresponsal de *El Imparcial* que no le parece aventurado suponer que el general Macías había dirigido por el cable una consulta al gobierno preguntándole lo que debe hacer.

Ni á mí tampoco me parece aventurado.

Cada uno es libre para suponer lo que quiera.

Incluso el corresponsal de *El Imparcial*.

Dicen de Melilla que es opinión general muy arraigada que en manera alguna debe darse el caso de que el día que avancen nuestras tropas vaya el hermano del Sultán con su escolta mora al lado del general Macías.

¿Que ha de ir?

¡Cualquiera le corta al príncipe tuerto el viaje para Tanger!

Hasta que no le vea las barbas á Sidi Torres no se cree seguro.

Buen suato le han dado sus paisanos los rifeños para que quiera volverles á ver la cara.

NOTAS

El nombramiento de sub-delegado de la Cruz Roja en este distrito, hecho á favor de nuestro querido amigo y Director D. Obdulio Moncada, nos hace abrigar la esperanza de que la benéfica institución arraigue en este pueblo.

A la Caridad rinde Cartagena fervoroso culto y no puede ser más caritativa la asociación.

Ella tiene por misión principal socorrer á los heridos en campaña retirándolos del campo de la lucha, llevándolos á los hospitales, cuidándolos y asistiéndolos para devolverles la perdida salud y atendiéndolos en cuanto necesiten.

La política internacional engendra de vez en cuando la guerra. Dos ejércitos se encuentran frente á frente; el toque de las cornetas hundiéndose el espacio los arroja el uno contra el otro y al chocar de las dos masas formidables y al tronar

de los cañones multitud de infelices ruedan por el suelo muertos unos y heridos otros.

La acción dura unas cuantas horas ó unos cuantos minutos, pero el resultado es siempre igual; sangre derramada por una parte, sangre por otra.

Cuando la lucha cesa y ya no se oye el ronco tronar de los cañones; rasga la atmósfera el ¡ay! del moribundo, pobre ser que quedó en el fondo del barranco, en el fondo de la trinchera, al pie del fuerte ó en la ladera del monte. Su grito de angustia, dolorido, desesperado, atrae así á los soldados de la caridad y la Cruz Roja le tiende los brazos.

Cartagena es pueblo abonado para que en ella germinen y se desarrollen esas instituciones generales y no dudamos que en breve se agruparán al sub delegado de dicha asociación las personas de buena voluntad.

Un patriota de Granada ha escrito una carta á *La Correspondencia* exponiéndole una idea digna de estudio.

Cree el comunicante que todo lo que podemos sacar de la campaña de Melilla es una rectificación de límites á costa de mucha sangre y de una regular cantidad de dinero.

Esa rectificación de límites no puede comprender el Gurugú, porque el sostenimiento de tal posición sería horriblemente costoso, pues nos obligaría á hacer un fuerte formidable que tendría que ser guarnecido con fuerzas numerosas perfectamente armadas.

Aun así, cree el comunicante que no estaríamos libres de las acechanzas ni de las acometidas de los moros, sucediendo en casos de ataques como el presente, lo que ocurre ahora.

Para evitar esto cree el patriota de Granada, que debíamos quedarnos con la península de Tres Forcas, desde el Atalayón á Alhucemas, y colonizar el territorio comprendido hasta el extremo del cabo con la población penal de toda España.

De este modo en caso de ataque de los moros contaríamos siempre con una masa numerosa que estaría interesada en disputarle el paso á los rifeños, porque al combatir con ellos y defender el territorio de España, defendían sus propios intereses.

La idea merece tomarse en cuenta, estudiarla y madurarla, porque sobre eso de interesar al colono en la defensa de sus intereses, hay además otra cosa que no es despreciable: gastar en las fortificaciones del cabo Tres Forcas el presupuesto que se gasta hoy en establecimientos penales.

El plan que propone el patriota de Granada puede ser una solución y si se estudia y se ve que es bueno como parece á primera vista, puede ser de gran provecho y de felicísimos resultados.

Si ha sido ó no bien aceptado por la opinión el nombramiento del general Martínez Campos para general en jefe de las tropas de Melilla, dígame el entusiasmo que la prensa rebosa y el que ha puesto Málaga en su corazón y en sus labios para recibirle.

La población en masa acudió á la estación para recibirle y fué al muelle con él para darle el adios de despedida al grito de ¡viva España! ¡viva el ejército! El entusiasmo no se fabrica, no es ficticio; no es ese el entusiasmo de real orden, el oficial; es si el entusiasmo ferviente y santo de un pueblo que rinde culto á sus glorias, al valor, al heroísmo. Por eso borran los malagueños sus diferencias políticas y olvidando que Martínez Campos es un hombre de partido, se acuerdan solo de que combatió en el Norte de España y en la manigua de Cuba, arrancando á la suerte los entor-

chados con que adorna su uniforme de general.

Dios lo guie en esta campaña que vá á emprender. Su presencia en Melilla es garantía firmísima de victoria y ejemplo de valientes y esforzados ante nuestro sufrido y valiente ejército.

La estancia en Melilla del general Martínez Campos es esperanza halagadora para la nación y amenaza terrible para los rifeños: para el ejército significa la revancha. Por largo tiempo han estado nuestras tropas sitiadas por los moros y es justo que estos sientan el empuje de los españoles para que aprendan como se vengan de quien los injurie.

Nada nuevo hay de la guerra. Continúan los trabajos para las fortificaciones intermedias entre Camellos y Sidi-Guarnich. Cuando se terminen vendrá el avance y nuestras tropas podrán pisar el terreno de los moros.

¿Defenderán estos sus trincheras? ¿Abandonarán la defensa de su hogar, de sus tierras, de sus ganados? Pronto hemos de ver si el fanatismo los lleva á la temeridad.

VARIEDADES

HIMNO

¡Cuántas veces sentado en las playas de mi Asturias hermosa y querida, con la vista á lo lejos tendida, he mirado la calma del mar!

¡Cuántas veces sus ondas azules contemplé como mansa llanura, que de súbito ví con bravura en rugientes espumas saltar!

¡Ese mar, que parece que nunca romperá de sus ondas el freno, porque el bosque y el cielo sereno se reflejan tranquilos en él!

¡Ya veréis cuando llegue el empuje tormentoso del viento y del rayo, como deja su blando desmayo para ser poderoso y cruel!

Si así, patria, pensé en mi tristeza que, perdido el antiguo entusiasmo, arrastrabas con torpe marasmo por el suelo tu gloria inmortal ¡hoy, que el cierzo las olas sacude en los mares dormidos de España, su llanura se vuelve montaña y la inercia se vuelve ideal!

Otra vez desde el Africa ardiente llega á tí la salvaje amenaza conque á un tiempo otra fé y otra raza resucitan el viejo rencor; y otra vez, de tí misma segura, el castigo de nuevo preparas á los nuevos ultrajes, en aras de tu historia de eterno valor.

Quien sostuvo ocho siglos la lucha sin sentir un instante el desmayo y el poema empezado en Pelayo supo hacer que llegara á Isabel; quien sin busca de auxilios agenos con su brío y su cruz y su espada, Covadonga llevó hasta Granada y á la Europa libró de Ismael;

quien logró contra bárbaras huestes ver en cada región española una sola ciudad, una sola, que burlara su empuje brutal; quien dejó que soberbias ciudades se trocaran en polvo y ruinas y quien bosque, llanura y colinas bautizó con su sangre inmortal;

quien en días de gloria reciente renovó las antiguas leyendas, arrasando las vírgenes sendas africanas con gloria fabril y victorias logró que pareciesen una página hermosa arrancada de la propia epopeya sagrada que en su llanto selló Boabdil, ¡podrá acaso temblar ante el grito de rencor de la chusma vencida,